



UNIUNEA EUROPEANA CA ACTOR GLOBAL



CUPRINS

1. Educația pe tot parcursul vieții - o prioritate a sistemelor de învățământ globale

2. Partener mondial

3. O putere liniștită

4. Mai mult decât simple schimburi comerciale, mai mult decât un simplu ajutor

5. Relații de lungă durată

6. O nouă dimensiune

7. Comerțul în sprijinul creșterii economice și sociale

8. Împărțirea avantajelor

9. O politică externă și de securitate proactivă

Întrebări despre Uniunea Europeană?

Sună gratuit la numărul 0080067891011

Orașul Simeria, str. Libertății, nr.4, cod poștal 335900, județ Hunedoara

Tel. 0254/261399, Fax. 0354/401027, E- mail. office@europedirect.ro,

1. Educația pe tot parcursul vieții - o prioritate a sistemelor de învățământ globale

Cerințele noului secol au ridicat peste tot în lume întrebări precum: până când și prin ce metode învățăm? De la angajatori, autorități și până la fiecare individ în parte, răspunsul pare să fie unanim: învățarea permanentă nu mai e un lux, ci o condiție necesară pentru adaptarea la cerințele profesionale, sociale, economice și informaționale mereu în schimbare. În ultimii ani, educația pe tot parcursul vieții (life long learning) a devenit o prioritate a sistemelor de învățământ la nivel global. Chiar dacă rolul educației de bază, formale, rămâne esențial, învățarea permanentă, împreună cu educația nonformală, vin să personalizeze și să dezvolte aptitudini cât mai aproape de cerințele pieței și societății, pe de o parte, și pricepera și sufletul celui care învață, pe de altă parte.

Programele europene de învățare pe tot parcursul vieții

Comisia Europeană a reunit inițiativele sale privind educația și formarea sub o singură umbrelă - Programul de învățare pe tot parcursul vieții. Acesta are patru subprograme - Comenius (pentru învățământul preuniversitar), Erasmus (pentru învățământul superior), Leonardo da Vinci (pentru educație și formare profesională) și Grundtvig (pentru educația adulților) - și oferă persoanelor de orice vârstă oportunități de a studia oriunde în Europa. Începând cu perioada de finanțare 2007-2013, un program transversal completează aceste patru subprograme, printre activitățile cheie ale acestuia numărându-se: cooperarea în domeniul politicii, limbile străine, tehnologiile informaționale și de comunicare, diseminarea și exploatarea eficientă a rezultatelor proiectelor. Jean Monnet este un alt program prin care executivul european încurajează predarea, reflecția și dezbaterile pe tema procesului de integrare europeană în cadrul instituțiilor de învățământ superior din lume, tot pentru perioada 2007-2013.



Prioritatea centrală a Programului de Învățare pe tot Parcursul Vieții este să întărească contribuția adusă de educație și formarea profesională în atingerea obiectivului Lisabona de transformare a Uniunii Europene "în cea mai competitivă economie bazată pe cunoaștere din lume, capabilă de o creștere economică durabilă însoțită de o creștere cantitativă și calitativă a numărului locurilor de muncă și de o mai mare coeziune socială", potrivit unui document al Comisiei Europene. Scurt istoric:

1995 - Cooperarea privind politicile europene în domeniul educației și formării profesionale a început odată cu adoptarea Cărții Albe privind educația și formarea profesională "A preda și a învăța - spre societatea cunoașterii", prin care Uniunea Europeană se autodefineste ca îndreptându-se spre o societate care învață, bazată pe dobândirea de noi cunoștințe și pe învățarea pe tot parcursul vieții. Documentul a fost publicat chiar înainte de lansarea în 1996, a Anului European al Învățării pe tot parcursul vieții.

1997 - apare o comunicare a Comisiei - Pentru o Europa a cunoașterii - care leagă obiectivul învățării pe tot parcursul vieții cu propunerile de programe privind educația și formarea în perioada 2000 - 2006.

Ianuarie 2000 - Programul Socrates II a demarat subprogramul Grundtvig care vizează educația adulților.

Noiembrie 2006 - Apare 'Programul de învățare pe tot parcursul vieții 2007-2013'. Noul program reunește fostele programe Socrates și Leonardo da Vinci.



Comenius



Comenius este prima componentă a Programului de Învățare pe Tot Parcursul Vieții. Se adresează instituțiilor de învățământ preuniversitar de stat și private (de la grădinițe la școli postliceale) și tuturor celor care își desfășoară activitatea în acest sector: elevilor, tuturor categoriilor de personal didactic, precum și autorităților locale, asociațiilor de părinți sau ONG-urilor care activează în domeniul educațional.

Comenius sprijină financiar realizarea de parteneriate școlare, proiecte de formare a personalului didactic, rețele de parteneriat școlar, precum și participarea la stagii de formare inițială și continuă pentru creșterea calității și consolidării dimensiunii europene în educație.

Grundtvig



Programul Grundtvig își propune să ofere alternative educaționale și să îmbunătățească accesul celor care, indiferent de vârstă, doresc să dobândească noi competențe prin forme de educația adulților. Grundtvig vine în întâmpinarea nevoilor de predare/învățare ale adulților și se adresează instituțiilor sau organizațiilor care asigură sau facilitează educația acestora.

Orice organizație din domeniul educației adulților, din sistemul formal, nonformal sau informal poate să participe la programul Grundtvig.

Adultul, în sensul programului Grundtvig, este o persoană de peste 25 de ani, sau un tânăr sub această vârstă, care nu mai este cuprins în sistemul formal de educație.



Erasmus



Programul Erasmus este destinat învățământului superior și are printre obiectivele cheie creșterea calității și volumului mobilităților studenților și a cadrelor didactice în Europa, cooperarea multilaterală între instituțiile de învățământ superior din Europa, precum și mărirea gradului de transparență și compatibilitate între învățământul superior și calificările profesionale obținute în Europa.

Leonardo da Vinci



Programul Leonardo da Vinci vizează cooperarea transnațională în domeniul formării profesionale a forței de muncă. Scopul său este acela de a crește calitatea sistemelor și practicilor de formare profesională, de a asigura instrumente moderne și noi abordări în formarea profesională pe parcursul vieții.

Programele europene de educație, formare profesională și tineret sunt gestionate în România de Agenția Națională pentru Programe Comunitare în Domeniul Educației și Formării Profesionale (AN-PCDEFP) din subordinea Ministerului Educației și Cercetării.

Învățarea pe tot parcursul vieții ia diverse forme, ea desfășurându-se atât în, cât și în afara sistemelor tradiționale de educație și formare. Punctul forte al programelor de învățare permanentă este faptul că plasează responsabilitatea individului în centrul procesului de învățare. Lucru valabil și pentru educația nonformală, care se regăsește ca metodă de formare în cadrul unor activități ale programelor europene de învățare pe tot parcursul vieții.

De altfel, cele trei concepte formal, informal și nonformal se completează reciproc în cadrul programelor de învățare continuă. Pe scurt, dacă educația formală, oficială, are loc într-o instituție de învățământ - școală, facultate, etc, iar educația informală reprezintă influențele spontane sau neorganizate din mediu, familie, grup de prieteni, mass media etc. asupra individului, educația nonformală vine să personalizeze și să dezvolte, acasă, la locul de muncă, în comunitate, și, uneori, chiar la școală, în afara curriculei oficiale, acele competențe, aptitudini, cunostințe pe care fiecare le simte mai aproape de suflet.

Conștientă de importanța sa mondială din punct de vedere economic și comercial, Uniunea Europeană își folosește influența atât în interes propriu, cât și în interesul celorlalți. Uniunea promovează prosperitatea și sprijină valorile democratice în lumea întreagă; în același timp, aceasta sprijină consolidarea stabilității și bunăstării pentru cetățenii din interiorul frontierelor sale. Integrarea de noi state membre în UE consolidează rolul acesteia pe scena internațională. UE este cel mai mare partener comercial mondial, dar, în același timp, este cel mai mare furnizor de ajutor pentru țările în curs de dezvoltare. Uniunea a creat o politică externă și de securitate proactivă, cu posibilitatea de a efectua misiuni de gestionare a crizelor și de menținere a păcii în Europa și în întreaga lume. În contextul internațional complex de astăzi, UE a adăugat noi instrumente la instrumentele tradiționale ale politicii externe. A preluat, de exemplu, inițiativa pentru a rezolva aspecte precum încălzirea planetară și schimbările climatice. Problemele globale necesită soluții globale.

2. Partener mondial

În număr de aproximativ cinci sute de milioane, populația Uniunii Europene este a treia ca mărime din lume, după China și India. Întinderea sa și impactul său din punct de vedere comercial, economic și financiar fac din Uniunea Europeană o putere importantă pe plan mondial. Aceasta realizează cea mai mare parte a comerțului mondial și generează o pătrime din bunăstarea mondială.

Mărimea și puterea economică generează responsabilități. Uniunea este cel mai mare furnizor de asistență financiară și de consultanță pentru țările mai sărace. Confruntată în prezent cu o ordine mondială complexă și fragilă, Uniunea se implică din ce în ce mai mult în prevenirea conflictelor, în menținerea păcii și în activitățile de combatere a terorismului, sprijinind eforturile de reconstrucție a Irakului și Afganistanului. Uniunea a preluat inițiativa în abordarea problemei încălzirii planetei și a emisiilor de gaze cu efect de seră.



3. O putere liniștită

Reunificând continentul, Uniunea Europeană încearcă să construiască o legătură strânsă cu vecinii săi, astfel încât vechile diviziuni să nu fie înlocuite cu o nouă divizare artificială. Astăzi, Uniunea Europeană oferă cetățenilor săi stabilitate și prosperitate și lucrează împreună cu partenerii săi, într-o lume interdependentă, la diseminarea avantajelor oferite de deschiderea piețelor, de creșterea economică și de un sistem politic bazat pe responsabilitate socială și democrație.

Uniunea Europeană nu încearcă să impună sistemul său celorlalți, dar este mândră de valorile sale. Orice țară europeană democratică poate să-și depună candidatura pentru a deveni membră a Uniunii; câteva țări au ales să nu devină membre. În 50 de ani, Uniunea a reunit 27 de țări care și-au pus în comun, cu succes, resursele economice și politice în slujba interesului comun. Astfel, Uniunea a devenit un model de cooperare și integrare pentru alte țări, din alte regiuni ale lumii.

Uniunea Europeană acționează pentru propriul său interes dar bineînțeles și pentru solidaritatea internațională. Într-o lume caracterizată din ce în ce mai de interdependență, sprijinirea dezvoltării economice și stabilității politice în lumea întreagă reprezintă o investiție pentru propriul său viitor. Ajutându-i pe alții, Uniunea acționează pentru crearea unui mediu de siguranță în interiorul frontierelor sale, pentru proprii săi cetățeni. În timp ce lumea multipolarizarea planetei devine o realitate, statele membre ale Uniunii trebuie să adopte o poziție comună, dacă doresc ca opinia lor să fie luată în considerare.



4. Mai mult decât simple schimburi comerciale, mai mult decât un simplu ajutor

Acordurile încheiate de UE cu partenerii săi din întreaga lume merg mai departe decât simplele schimburi comerciale și asistența tradițională pentru dezvoltare. Acestea se referă la sprijinul în favoarea reformelor economice, la sănătate și educație, la programele pentru dezvoltarea infrastructurii și în anumite cazuri la cooperarea în domenii precum cercetarea și dezvoltarea și politica de mediu. De asemenea, acordurile furnizează un cadru pentru discutarea aspectelor politice precum democrația și drepturile omului. Acordurile mai recente prevăd, de asemenea, ca partenerii Uniunii să se angajeze în favoarea neproliferării armelor de distrugere în masă.



5. Relații de lungă durată

Fiind una dintre țările cel mai puțin dezvoltate, Tanzania beneficiază de acces liber, fără taxe vamale, pentru toate exporturile sale către Uniunea Europeană cu excepția armelor și munițiilor. Tanzania este una dintre cele șaptezeci și nouă de țări partenere ale Uniunii Europene din grupul Africa-Caraibe-Pacific (ACP), care beneficiază de acordul de la Cotonou privind asistența și schimburile comerciale. Uniunea Europeană este cea mai mare piață externă de desfacere pentru produsele din Tanzania, acoperind mai mult de 50 % din exporturile sale, în timp ce Uniunea furnizează doar 20 % din importurile Tanzaniei, fiind vorba în principal de bunuri de capital și echipament. Asistența UE în favoarea Tanzaniei depășește suma de 100 de milioane de euro pe an. Proiectele finanțate de UE se concentrează asupra infrastructurii de transport, a educației, a alimentării cu apă, a mediului, a prevenirii SIDA și a sprijinirii unei bune guvernante.

6. O nouă dimensiune

În conformitate cu Tratatul de la Maastricht, semnat în 1992, Uniunea Europeană a dezvoltat o politică externă și de securitate comună (PESC), astfel încât aceasta poate să adopte acțiuni comune atunci când interesele globale ale Uniunii sunt în joc. Deoarece UE acționează pentru promovarea și menținerea stabilității în întreaga lume, apărarea devine un aspect din ce în ce mai important al PESC. Uniunea acționează în strânsă colaborare cu celelalte țări și organisme internaționale atunci când este vorba de terorism, de criminalitatea internațională, de traficul de droguri, de imigrația ilegală și de abordarea unor aspecte planetare, cum ar fi protecția mediului.

„Gestionarea” relațiilor externe ale Uniunii este un proces dinamic: deoarece UE definește propria sa politică externă, aceasta trebuie, de asemenea, să ia în considerare factorii externi. Acești factori se referă la interdependența economică din ce în ce mai mare produsă de efectele combinate ale unui val de liberalizare a piețelor în întreaga lume, ale revoluției mondiale a comunicațiilor și ale accelerării progresului tehnologic. Uniunea a trebuit să-și actualizeze prioritățile în contextul unei concurențe internaționale din ce în ce mai puternice, ale unor fluxuri de investiții transfrontaliere din ce în ce mai mari și a creșterii cererii mondiale de materii prime, în special de petrol și de gaz.

7. Comerțul în sprijinul creșterii economice și sociale

Uniunea Europeană este cel mai mare „comerciant” din lume, însumând aproximativ 20 % din exporturile și importurile mondiale. Statele Unite ale Americii sunt cel mai important partener comercial al UE, urmate de China și de Rusia. Valoarea dublului curent de schimburi comerciale peste Atlantic depășește 400 de miliarde de EUR pe an.

Comerțul liber între statele membre ale UE a condus la realizarea unei piețe unice europene, în care libera circulație a persoanelor, bunurilor, serviciilor și capitalului este garantată. Astfel, Uniunea a preluat inițiativa de a impulsiona liberalizarea comerțului la nivel mondial, deopotrivă în beneficiul țărilor bogate și a celor sărace. Sancțiunile comerciale – adică retragerea unui sistem comercial preferențial sau limitarea sau suspendarea schimburilor comerciale cu un partener care încalcă drepturile omului sau alte norme internaționale de etică – reprezintă, de asemenea, un instrument pentru politica externă europeană.



8. Împărțirea avantajelor

Acordurile comerciale nu se referă doar la interesele comerciale. Uniunea Europeană este interesată în mod special de protejarea intereselor țărilor în curs de dezvoltare și a recunoscut de mult timp că schimburile comerciale pot promova creșterea economică și capacitatea de producție a acestora.

Țările în curs de dezvoltare se bucură de un acces liber, fără taxe vamale sau de regimuri tarifare avantajoase pentru exporturile către piața UE pentru 7 200 de produse acoperite de sistemul de preferințe generalizate (SPG) al UE. Țările vulnerabile, cu nevoi speciale de dezvoltare se bucură de un tratament bazat pe un acces liber, fără taxe vamale pentru toate produsele acoperite de SPG. Aceasta este o concesie unilaterală care nu presupune o acțiune reciprocă din partea beneficiarilor. Cele cincizeci de țări cel mai puțin dezvoltate au un acces liber, fără bariere, pe piața UE, pentru toate produsele acestora, cu excepția armelor și munițiilor.

Relațiile comerciale și de ajutor speciale dintre Uniunea Europeană și cele șaptezeci și nouă de țări din grupul Africa-Caraibe-Pacific (ACP) datează de la Acordul de la Lomé, semnat în 1975. Aceste relații au fost dezvoltate în continuare prin intermediul așa-numitelor „acorduri de parteneriat economic” (APE). Aceste acorduri vor îmbina acțiunile comerciale și de ajutor ale UE într-o nouă modalitate. Țările ACP sunt încurajate să promoveze integrarea economică cu vecinii din regiune, ca o etapă spre integrarea lor globală, iar în același timp ajutorul este concentrat asupra consolidării capacității instituționale și a unei bune guvernante. În sensul APE, dimensiunea de dezvoltare devine fundamentul relațiilor dintre UE și grupul ACP.

9. O politică externă și de securitate proactivă

Ideea conform căreia țările UE ar trebui să acționeze împreună pentru a promova și a-și proteja interesele strategice este la fel de veche ca însăși Uniunea. Aceasta a debutat atunci când cei șase membri fondatori au încercat, fără succes, să creeze Comunitatea Europeană de Apărare, în 1954. Aceștia au perseverat totuși și au creat în schimb Comunitatea Economică Europeană.

Rădăcinile actualei politici externe și de securitate se regăsesc în procesul intitulat Cooperarea politică europeană, care a fost lansat în 1970, pentru a coordona pozițiile țărilor europene cu privire la aspectele importante de politică externă, aflate la ordinea zilei. Deciziile erau luate prin consens și câteodată s-a dovedit dificil să se ajungă la unanimitatea cerută cu privire la aspectele sensibile pentru care interesele diferitelor țări erau divergente.

Pe măsură ce UE s-a extins și a inițiat noi domenii politice, aceasta și-a intensificat eforturile pentru a juca un rol diplomatic internațional și de securitate pe măsura puterii sale economice. Conflictele care au izbucnit în sud-estul Europei în anii '90, după prăbușirea Iugoslaviei, au convins liderii UE de necesitatea unei acțiuni comune eficiente. Mai recent, lupta împotriva terorismului internațional a întărit această convingere. Principiul politicii externe și de securitate comună (PESC) a fost consacrat prin Tratatul de la Maastricht în 1992. Acesta definește tipurile activităților diplomatice și politice pe care UE le poate întreprinde pentru prevenirea și soluționarea conflictelor.





Rețeaua EUROPE DIRECT în România

În România există 30 de Centre EUROPE DIRECT unde cetățenii pot primi informații despre Uniunea Europeană și instituțiile acesteia. Mai jos vă sunt prezentate adresele de e-mail și website ale Centrelor ED din România, cât și site-urile Instituțiilor Uniunii Europene.

Centrul Europe Direct Hunedoara
office@europedirect.ro; www.europedirect.ro

Centrul Europe Direct Alba Iulia
europa@apulm.ro; www.europedirect-albaiulia.ro

Centrul Europe Direct Arad
europedirectarad@yahoo.com; www.europedirectarad.ro

Centrul Europe Direct Bacău
europedirectbacau@gmail.com; www.europedirect.ub.ro

Centrul Europe Direct Bistrița
europedirect@cciabn.ro; www.cciabn.ro/europedirect

Centrul Europe Direct Brăila
cid.braila@yahoo.com;
europedirectbraila@gmail.com;
www.infocid.ro/e-direct

Centrul Europe Direct București
europe.direct@centras.ro;
www.europedirect.centras.ro

Centrul Europe Direct Comănești
europedirectcomanesti@yahoo.com;
www.europedirect.primariacomanesti.ro

Centrul Europe Direct Constanța
office@europedirectconstanta.ro;
www.europedirect-constanta.ro

Centrul Europe Direct Craiova
europedirect_craiova@mpe.ro;
www.europedirect.mpe.ro

Centrul Europe Direct Curtea de Argeș
primariacurteadearges@yahoo.com;
ciecurteadearges@yahoo.com

Centru Europe Direct Făgăraș, Brașov
europedirect@ccibv.ro; www.edfagaras.ro

Centrul Europe Direct Galați
cie_galati@yahoo.com; www.cjgalati.ro

Centrul Europe Direct Iași
office@eudirect.ro; www.eudirect.ro

Centrul Europe Direct Maramureș
europedirect@cdimm.org;
www.europedirect.cdimm.org

Centrul Europe Direct Mizil, Prahova
europedirect_mizil@yahoo.com;
www.primaria-mizil.ro

Centrul Europe Direct Mureș
europedirect@cjmures.ro;
www.cjmures.ro

Centrul Europe Direct Nord- Est, Neamț
europedirect@adnrdest.ro;
www.adnrdest.ro

Centrul Europe Direct Odorhei, Harghita
edo@uff.ro; www.edo.org.ro

Centrul Europe Direct Pitești
europearges@gmail.com

Centrul Europe Direct Selimbar
europedirectselimbar@yahoo.com

Centrul Europe Direct Sfântu Gheorghe
europa@covasna.info.ro

Centrul Europe Direct Târgoviște
office@edtargoviste.ro; www.edtargoviste.ro

Centrul Europe Direct Târnave, Mureș
edirect_tarnave@yahoo.com;
www.edirect.spadure.ro

Centrul Europe Direct Timiș
europedirect@bethany.ro

Centrul Europe Direct Transilvania de Nord, Cluj
europedirect@nord-vest.ro;
http://europedirectnordvest.ro

Centrul Europe Direct Oradea
secretariat@univagora.ro

Centrul Europe Direct Vaslui
centrueuropa@consiliu.vaslui.ro;
www.europedirectvaslui.ro

Centrul Europe Direct Vâlcea
europedirect.valcea@yahoo.com;



Centrul EUROPE DIRECT al județului Hunedoara oferă publicului servicii gratuite de informare, asistență, consultanță în:

- **Accesarea programelor de finanțare nerambursabilă ale Uniunii Europene;**
- **Informarea actorilor locali privind posibilitățile de finanțare europeană;**
- **Participarea la programele și proiectele europene;**
- **Identificarea de parteneri pentru programe și proiecte europene;**
- **Asistență pentru realizarea de proiecte europene;**
- **Oferirea de informații generale pe teme ale Uniunii Europene;**
- **Oferirea de informații practice cu privire la numeroase aspecte, cum ar fi demersurile necesare pentru recunoașterea studiilor, etc;**
- **Informații privind numele, adresele și numerele de telefon ale diferitelor organizații ce fac parte din rețelele de informare a Uniunii Europene;**
- **Consultanță pentru depășirea unor probleme practice în exercitarea drepturilor cetățenești.**

**CENTRUL EUROPE DIRECT AL
JUDEȚULUI HUNEDOARA**

**Simeria, Str. Libertății, Nr. 4, cod poștal
335900.**

Tel. 0254.261399, Fax 0354.401027

**E-mail: office@europedirect.ro,
web: www.europedirect.ro**

**Centrul poate fi consultat de luni pana
vineri între orele 08:00- 16:00.**

